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înainte cu câteva 4ile amu pu
blicată unü articulü alü cţiartxlni 
oposiţională ungurescă „Pesti Na
pló,“ în care se susţine absurdi
tatea că naţionalităţile portă vina 
la tóté suferinţele oposiţiunei ma
ghiare, că din pricina lorü opo- 
siţiunea maghiară nu póte rés- 
tnrna guvernulu actualii şi siste- 
mulă seu pecătosu, c’ună cuventă, 
că din causa naţionalităţiloră nu 
se potă ferici cei din oposiţiunea 
maghiară.

Nn cumva naţionalităţile guver- 
néză acestü stătu, nu cumva re- 
presentanţii lorü aducü legile şi 
ordonanţele, nu cumva ei suntă 
aceia cari administrézá financele 
si facű ca statulü se se cufunde 
totű mai multü în datorii risipindü 
cu uşurinţă miliónele adunate cu 
mare greu şi amarii dela cetăţenii 
contribuabili ?

Lunea trecută s’a desbătut în 
camera deputaţilor ă din Peşta bi- 
lanţulă socoteleloră pe anulă 1866. 
Oposiţiunea maghiară a găsită că 
aoestu bilanţu este cátü se póte 
de nefavorabilă. Nu cumva suntă 
r .tă naţionalităţile causa acestui 
nou deficită ?

In cursulă desbaterii memo
rate s’a vorbită de starea critică 
a financeloră, de necorigibila ma
nipulare a guvernului, care face 
mereu la datorii, fără a se gândi 
mai departe, dér de aceea că na
ţionalităţile ară fi căşunată acéstá 
stare dărăpănată financiară nici 
pomenire nu s’a făcută.

Reulă înse esistă, trebue se 
esiste prin urmare şi ună isvoră 
alu lui.

Naţionalităţile, vină în combi- 
naţiă numai când e vorba de a 
contribui la sarcinele publice, dér 
n’au nici ună votă acolo, unde se 
tracteză de întrebuinţarea sume- 
lora ce întră în visteria statului; 
oposiţionalii unguri înse suntu în 
num eră mare în dietă şi facă gură 
destulă, dér cu ce resultatü? — 
Nl-o spune „Budapester Tagblatt“, 
soţulă lui „Pesti Napló“, scriindü 
în numerulă séu de Marţi între 
altele :

„Budgetulă nostru e nereală, 
şi cu tóté că i s’a făcută actualu
lui guvernă destulă de desă impu
tarea, că séu îi lipsesce curagiulü 
de a spune adevérulü, séu că n’are 
priceperea de a cunósce adeverulă, 
lucrurile nu s’au schimbată de 
locă. La diferite ocasiuni guver- 
nulü a variată cuvintele: „tóté se 
voră îndrepta“, dér nu s’a îndreptat 
nimică şi astăcfî stamu totă acolo, 
unde amu stată, când a venită 
la cârmă ministeriulă actuală. Ve
niturile se preliminâză în bugetă 
cu sume cătă se póte de mari, 
ér’ cheltuielile cu sume câtă se 
póte de mici, în fine vine bilan- 
ţulă şi nimicesce tóté ilusiunile şi 
amăgirile. Deficitulă ia atunci di
mensiuni grozave“...

Astfelă s’a dovedită lucrulă şi 
de rendulă acesta. Bilanţulu pe 
anulă 1866 arata ună deficită mai 
mare cu 18,160,122 fl. decâtă de
li citul0 preliminată în bugetulă 
pentru 1866. Afară de acésta se

constată, că guvernulu a cheltuită 
cu 2,882,000 fi. mai multü decâtă 
făcea ereditulă ce i s’a votată.

Pentru ce se mai şi face pre- 
liminarulă budgetului şi pentru ce 
se votézá creditele, déca guver
nulu nu se ţine nici de una, nici 
de alta, ci maniptuleză după cum 
îlă taiă capulă?

Gruvemulă nostru — <Jice nu
mita foiă, — a promisă de repe- 
ţite-orî, că se va ţin0 strictă de 
preliminară. Dér înzadară, căci 
noulă bilanţă arată, că guvernulu 
continuă a face datorii, ca aceia, 
cari trăiescă de ac)í pe mâne fără 
grije, şi se amăgesce asupra pro
priei situaţiunî, gândindu-se lase- 
riositatea ei numai atunci, când 
isbucnesce catastrofa.

Cei din stânga estremă au pro
pusă o moţiune, în care cereau 
ca se se denege guvernului abso- 
lutoriulă. Stânga moderată a cri
ticată asemenea procederea gu
vernului la compunerea socotele- 
loră finale şi a cerută unele mo
dificări ale modului de procedere 
îndatinată.

Yorbitorulă stângei moderate 
a fostă de astadată deputatulă 
sasă ală Braşovului Zay. Acesta 
când va da faţă 0răşi cu alegă
torii sei se va provoca negreşită 
la încrederea ce au pus’o întrîn- 
sulă cu acéstá ocasiune. Appony- 
ştii. Der care e resultatulü?

Acela că moţiunile au fostü 
respinse şi că în cele din urmă o- 
posiţiunea în nécazuíü ei îşi va 
vérsa foculü ârăşî asupra naţiona
li tăţiloră.

Politica României.
Cdtimă în „Figaro“ următorea 

rectificare la articululă privitoră 
la o întrevedere ce unulă din re
dactorii séi a avută cu d. V. Ale
xandri, articulă publicată de noi 
în nr. trecută:

; Colaboratorulü nostru, D. Salvador, 
ne cere să complectámü prin informaţia 
următore articululü séu de ieri întitulată: 
La d. Alexandri; dénsulü a omisü într’a- 
devără sé reproducă o declaratiune in
teresantă a onorabilului ministru alü Ro
mâniei ; ét’o :

„D. Brătianu, pe când era la pu
bere, nu a încheiată alianţă, nici cu 
„Germania, nici cu nici o altă putere. 
„Dorinţa regelui şi a tuturorü Români- 
„lorü este de a păstra neutralitatea te
utonului lorü în ori ce eventualitate 
„şi sé tráiéscá în escelente raporturi 
„cu tóté puterile.a

Proclamaţia împăratului germanii.
„Monitorulü imperiului“ din 

Berlinü a publicată următorea pro- 
clamaţiune:

Câtră poporulii meu!'
Impératulü se despărţi de vieţa sa 

gloriosă. In multü iubitulü meu tată, pe 
care-lü tánguescü şi pentru care casa 
mea regală împreună cu mine jelesce 
in cea mai adâncă durere, credinciosulü 
poporü alü Prusiei a perdutü pe regele 
séu íncununatü de gloriă, naţiunea ger
mană pe întemeiătorultt unităţii sale, im- 
periulü reînviată pe celü dintéiu împă-
ratü germanii!

Augustulü séu nume va rémáné ne 
despărţită legată de totă mărirea pa
triei germane, în a căreia nouă înteme- 
iare luerarea stăruitore a poporului şi 
príftcipilorü Prusiei att găsită cea mai 
frţmiosă a sa răsplată. Eegele Wilhelm 
m  o îngrijire părintescă, neobosită pen
tru téra sa a rădicată armata prusiană 
la înălţimea chemărei sale serióse, puse 
temelia sigură pentru victoriile armeloră 
germane dobândite sub conducerea sa, 
din care a resultată unitatea naţională. 
Prin acésta a asigurată imperiului o po- 
siţiune de putere, precum o-a dorită fer- 
binte pănă atunci fiăcare inimă germană, 
dér pe care abia ar li cutezată a o spera, 
şi ceea ce elă a obţinută poporului séu 
în luptă ferbinte, plină de jertfe, i-a fostă 
dată să întărâscă şi se promoveze plină 
de binecuvântare prin îndelunga lucrare 
paclnică de ani de guvernare plini de 
muncă. Basată pe propria sa basă si
gură, Germania etă respectată în con- 
certulă poporeloră şi doresce numai sé 
se bucure în paclnică desvoltare de ceea 
ce au câştigată. Cum că acésta aşa este 
avemă sé o mulţămimă împăratului Wil
helm, neşovâitei împliniri a datoriei sale, 
cu fidelitate, activităţii sale necontenite, 
consacrată numai binelui patriei, rădimată 
pe devotamentulă gata de jertfe dove
dită nestrămutată de poporală prusiană 
şi împărtăşită de tóté seminţiile ger
mane.

Acum au trecută asupra mea tóté 
drepturile şi datoriile ce suntă legate cu 
corona casei mele şi pe care sunt de
cisă a le observa cu fidelitate în tim- 
pulă câtă îmi póte fi dată guvemărei 
mele după voinţa lui Dumnecleu. Pă
trunsă de marea mea problemă íntréga 
mea nisuinţă va fi, de a continua opera 
în sensulă în care a fostă întemeiată: 
de a face din Germania unü scută ală 
păcii şi în concordanţă cu guvernele a- 
liate, precum şi cu organele constituţio
nale ale imperiului, ca şi ale Rusiei, a 
promova bunăstarea ţării germane. Po
porului meu credinciosü, care printr’o 
istoriă lungă de ună seculă a stată pe 
lângă casa mea în <Şile bune ca şi grele, 
îi aducü în schimbü încrederea mea fără 
reservă, căci sunt convinsü, că pe fun- 
damentulü legăturei nedespărţite dintre 
principe şi poporü, care, independenta 
de ori-ce schimbare în viâţa statului, 
formeză moştenirea neperitóre a nea
mului Hohenzollernilorü, se basézá co
rona mea în totă timpulă totă aşa de 
sigură, ca şi prosperarea ţării, la a că
reia guvernare sunt eu acum chematü 
şi căreia îi promită solemnelă a ’i ii ună 
rege dreptă şi fidelă în timpă de bucu- 
riă ca şi în timpă de durere.

Dumne4eu să ’ml dea binecuvânta
rea sa şi putere pentru acéstá operă, că
reia de acum înainte îi e consacrată vi- 
âţă mea.

Berlină, 12 Martie 1888.

Fridericâ III.

M6rtea împăratului Wilhelm.
In ultimele momente împăratulă 

Wilhelm i-a dată prinţului Bismarck, pe 
care se dice că l’a luată dreptă nepo- 
tu-său Wilhelm, sfatulu d’a se purta pre- 
venitoră faţă cu Rusia şi ’şi esprimâ 
credinţa, că Rusia nu va ataca pe Ger
mania. Dorulă lui de a’şi revede pe 
fiu-său prinţulă de coronă, er acum îm
păratulă Friderică III., nu i-se împlini, 
deorece acesta nu sosise încă la Berlină 
din San-Remo.v Voinţa sa în privinţa

îmormentării a fostă, d’a fi aşedată lângă 
părinţii săi în Charlottenburg, care e o 
jumătate de oră departe de Berlină.

Situaţiunea castelului din Charlotten- 
burgă se asâmănă cu a castelului din 
Schönbrunn. E ună edificiu lungă în 
forme simple dér frumos e. Parculă e 
admirabilă. Intr’o mică pădurice de 
molie]!, în care ajungi într’o admirabilă 
promenadă de bradl, se află mauso- 
leulă, unde se află îmormentată mama 
răposatului împărată, regina Louisa. 
Mausoleulă e vrednică de văzută. E o 
construcţiune mică, dér lucrată cu o ad
mirabilă artă, în interiorulă lui se află 
mormentulă regelui Friederică Wilhelm 
m şi ală reginei Louisa. Cele două 
frumóse statue de marmoră ale părechei 
regale suntă renumite si suntă de o rară 
frumseţe. Amândouă figurile zacă pe 
sarcofage de marmură.

îndată după încetarea din viâţă a 
împăratului Vilhelm, directorulă acade
miei de arte Anton de Werner a fostă 
chemată la paiaţă ca să desemneze pe 
împăratulă. Marele duce de Baden, care 
se afla în camera mortuară cu prinţulă 
şi prinţesa de coronă ai Şvediei, îlă du
seră pe Werner la patulă mortului, care 
se afla în posiţiune jumătate, şe4ândă pe 
patulă său de campaniă, acoperită cu o 
plapomă cusută şi îmbrăcată cu o fla
nelă albă, sub care se vedea la gâtă şi 
la peptă o altă flanelă de colóre roşiă 
închisă. Pe când Werner desemna, ge
nerali cu barba căruntă îngenunchiau 
înaintea patului şi sărutau mâna împă
ratului. Servitorii fură lăsaţi înăuntru 
şi steteau împrejurulă patului plângendă. 
Camera se umplu încetulă cu încetulă 
de ofiţeri. Prinţesa de coronă Vilhelm 
trimise ună coşă cu flori próspete, rose 
albe şi ghioceiu, însărcinândă pe Werner 
să ímpodobéscá patulă mortuară. Pic- 
torul'ă aşedâ în mâna împăratului trei 
rose albe şi preserâ plapoma cu ghioceiu.

Cadavrulü împăratului a fostü îm- 
aalsamată în presenţa tuturoră medici- 
oră cari i-a avută. Imbalsamarea a du

rată două óre.
împrejurulă patului mortuară şer- 

puesce o ghirlandă de rose albe. La 
capete păretele e acoperită totală cu ra
muri de finică şi cu salciă tristă. Pe 
ună scaună la picióre suntă mai multe 
cunune dela persóne însemnate. Contesa 
Solms dela „Reuniunea femeiloră din 
patria“, care în fiecare ană trimetea îm
păratului ună buchetă cu atâtea rose, 
câţi ani avea împăratulă, va trimite de 
astădată ună buchetü de 91 rose, ce se 
va depune pe catafalcü.

Carulă funebru regală a fostă adusă 
din Bellevue şi încercată cu optă cai în 
curtea staulului regală.

In diua morţii împăratului s’au trasă 
clopotele pănă cătră amédü. In totă 
Berlinulă s’au arborată steaguri negre 
şi casele de pe lângă palatü (Unter den 
Linden) s’au îmbrăcaţii în postavü negru. 
Prăvăliaşii au înlăturata din ferestre şi 
galantare orice obiecte de altă colóre 
decâtă négrá şi le-au înlocuită cu măr
furi de doliu. Damele se îmbrăcară în 
haine negre. Intregu Berlinulă are as- 
pectulă unui oraşă în doliu.

Noulü Impératü germanü.
Frideric Vilhelm ală III-lea a ur

mată tatălui său ca rege alü Prusiei şi 
ímpératü alü Germaniei. Disposiţia con
stituţională, prin care a devenitü rege, 
glăsuesce astfelü:
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„Coróna este ereditară în linia băr- 
bátéscá a casei regale, după dreptulă de 
primogenitnră şi în ordine agnatică.“

Disposiţia constituţiei imperiale care 
îlü face împëratft (articolulă 11) cuprinde 
numai următorele cuvinte:

„Presidiulü consiliului federală îlü 
are regele Prusiei, care portă numele de 
împëratü germană.“

Atâtü şi nimicü mai multü. Indiso- 
lubilitatea titlului de împëratü de celă de 
rege nu e prin nimicü şi nicăirî for
mulată.

Noulă împëratü e uniculü fiu alü 
răposatului. Elü s’a náscutü la 18 Oc- 
tomvre 1831, adi dér e de 57 de anî.

Pe lângă instrucţia militară, dênsulü 
a primitü şi o îngrijită instrucţiă sciin- 
ţifică şi literară. Profesorulü sëu a fostü 
renumitulü istoricü si archeologă Curtius. 
Trei anï a urmată la Universitatea din 
Bonn, unde s’a consacratü studiului is
toriei şi alü dreptului.

Ca toţî fiii de regî şi împăraţi, Fri- 
dericü Yilhelm a urcatü repede scara 
rangurilorü militare. La 1854 era maiorü, 
puţină în urmă colonelü şi îi se dete de 
adjutantă personalü colonelulü Moltke, 
actualulü mareşală.

Elü luà parte la rësboiulü Dane
marcei. în statulü maiorü alü mareşa
lului Wrangel.

La 1866 căpăta comanda supremă 
peste armata a doua, birui în mai multe 
locuri, fu bätutü la Trautenau, dér a- 
sigurà victoria decisivă delà Königgrätz 
prin aceea, că sosi nu armata sa, în urma 
unui marştt forţa tu, tocmai la timpü pe 
câmpulü bătăliei.

In anulü 1870, prinţulă de coronă 
luâ comanda trupelorü Germaniei de 
sudü. Câştigâ bătăliile dela Weissenburg 
si Wörth şi lua parte la bătălia dela 
Sedanü. In urma ei, impëratulü îi dete 
cea mai înaltă distincţiune fâcêndu-lü 
maresalü. Pentru ântêia oră se întêmplà 
acésta unui prinţii din familia Hohen- 
zoliern.

La 2 Martie Fridericü întrà celü 
dântêiu în fruntda trupelorü germane în 
Parisü.

După răsboiu, prinţulă de coronă, 
care luâ o viă parte şi la politică, fù tri
misă pe rêndü în Austria, Italia şi Spa
nia, spre a strînge legăturile de prie- 
teniă între Casa germană şi celelalte fa
milii domnitóre.

Noulă împëratü e însuraţii delà 29 
Septemvre 1855, cu Victoria, fiica cea 
mai mare a reginei Angliei. Opinia pu
blică englesă era pe acele vremuri mare 
parte ostilă acestei căsătorii.

Noulă împëratü germanü e forte 
popularü. Germanii îlü iubescü pentru 
principiile lui liberale, pentru caracterulü 
lui simplu şi pentru dragostea ce arată 
burgezimei şi poporului. In timpulü bóléi

din urmă, acésta dragoste s’a manifes
tată de mülte ori.

SOIRILE DUEL
I. P. S. Sa Metropolitulü Mironu 

Romanul a fostü în dilele acestea la 
Pesta, de unde s’a íntorsü Luni, spune 
„Telegrafulü Română.u

*

Consistoriulű bisericei evangelice de 
conf. augsb. din Ardeală s’a íntrunitü 
pentru mai multe dile în Sibiiu.

*

Ungurii din Deva au plănuiţii înfi
inţarea a două clase ale unei scolc supe- 
rióre de fete şi au cerutü ministrului Tre- 
fort bani. Ministrulü a cerutü şi elü la 
réndu-i, ca oraşulă să dea pentru acéstá 
scolă localü, lemne de încălzită şi tóté 
utensiliile necesare, căci altfelü nu se póte 
înfiinţa scóla. Representanţa comunală 
a hotárítü se contribue cu câte 500 fl. 
pe anü pentru acéstá scolă şi totodată 
să se atragă atenţiunea ministrului asu
pra fundaţiunei ce a întemeiat’o Dr. 
Fodor pentru înfiinţarea unei scóle de 
fete fără confesiune în Deva şi care se 
administrézá de consistoriulű ev. ref.

* *
In comitatulü Solnocű-Dobéca se va 

face riicriitarea în anulü acesta în urmă
torele dile şi în următorele centre ale 
cercuriloră de asentare: In Betlénü la
19, 20, 21, 22 şi 23 Martie n .; în Che- 
chişă: la 26, 27 şi 28 ; în oraşulă Gherla 
la 31 Martie; în cerculü Gherlei la 3, 4 
şi 5 Aprilie; în Deşă la 7. 9. 10, 11 şi 
12 ; în Ciachi-Gârbău la 13, 14 şi 17 
Aprilie; în şi pentru oraşulă Deşă la 19; 
în Ilonda-mare la 21, 23 şi 24; în Lă- 
puşulă ungurescă la 26, 27, 28 şi 30 
Aprilie.

££
Inundările provenite din desgheţulă 

din ultimele dile au pricinuitü în multe
părţi mari stricăciuni.

£

După cum scriu foile unguresc!, în 
Vinţulă, de josű ómenii suntü forte înfri- 
caţl din causa dinamitei; despre care şi 
noi făcuserămă amintire, că s’a confis
cată din biserica reformată din Vinţulă 
de josü şi se află de presentă în piv
niţa solgăbirăului de acolo. Cei din can
celaria la casü de o eventuală esplosiune 
a dinamitei se află în totü momentulü 
în pericululü de a se înălţa spre ceriu. 
„Kolozsvár“ e íngrijatü pentru acésta 
şi le împută mare uşurinţă celorü cari 
se încumetă a tiné acéstá dinamită în 
comună.

ţi

Despre concertulü ce l’a datü d-lü 
Georgescu în cercuri private în Aradit, 
„Tribuna“ e informată că publiculü a

fostü pe deplinü satisfäcutü de concer
tulü tînërului artistü.

** *

FOJLETONULÜ „GAZ. TRANS.“
(2)

DICŢI0NARU POPORALÜ.
Cuvinte române.sci din jurulu Năseudului, de 
poporu grăite şi totü pentru poporü alcătuite.

Adunate de dascalulü Iuliu Bugnanu. 
(Urmare din Nr. 261 — 265 din „G-. T .‘- anulü trecutü.)

336. Poc/ow#—complimentă.
Şi la elü cum ajungea,
Departe poclonü făcea.

Notă. Poclonulü este cea mai per
fectă formă de salutare. Décá sub masca 
onórei s’ascunde de multe oii înşelă
ciunea. atunci sub poclonü s’ascunde 
totdéuna o tabără întregă a intereselorü.

Poclonulü aparţine lucruriloră, care 
nu ínsémná nimicü. A face cuiva unü 
poclonü, este a’ţî indoi spinarea după
o anumită lege, în unghiuri variante dela
20—120 grade; bene notandum însă: 
acéstá mişcare se face fără de voie şi 
fără d’a te gândi, că ce faci! Unü con
tra poclonü este aşa dér o „oficiósá asi
gurare“ a celui ce-lü face, cumcă şi 
elü sce a-şl încovăia spinarea, fără d’a 
se gând la aceea, ce face — tocmai ca 
celü dintâiu!

După gradulu de încovăiare a spi
nării se póte deduce, câtă onóre se dă 
acelora,, cari se întelnescă. Acesta este 
uniculü folosü, ce-lü au poclónele.

Unü coc o'. iaşii fără de bani póte fi

a tâ ta  de cur tis anii, şi atâtă de înţeleptă, 
pe câtă vre; elă face poclonele cele mai 
adenci (de stă să-şi rupă spinarea,); de- 
orece elă este celă mai mică între con
cetăţenii săi! . . . . . ....................

Poclonulă este interesulă ascunsă 
sub toga onôrei. Fi sigură, că totdéuna 
numai acela ţi-se complimentézâ, care 
se’ndeletnicesce pururea a face cercuri 
cu capulă, şi mecanicesce îşi încovoiă 
spinarea, séu acela care e lipsită de ceva 
şi tu’i poţi da ajutorii !

Românulă sâténü — talpa ţării — nu 
cunosce poclonulă şi nici nu-lă folosescc. 
Bine face! Românulă nu a cerşită graţia 
nici când; decă a cerată cândva ceva dela 
cineva, a făcut’o pe basa dreptului ce îi 
competeal'Totü astfelă face elü şi astădîf 
Ce e alü lui cere, nu cerşesce. — ce nu c 
alü lui — nu-i trebuiesce!*).
337. ^.^prescurtare din adă, adecă : 

dă-ml, să-mi aduci.
„Adă-mî soră, a’ së béu !
Bine sciu eu gândulă teu,
Fie-ţl casa uliţa 
Şi cămara râşniţa !

(Baladă popor.)
•338. Pologă—iarbă cosită şi uscată, dér 

încă nestrînsă.

In şedinţa dela 7 Martie n. a comi
tetului reuniunei archeologice unguresci 
din Deva ceti profesorulü dela scóla re
ală Király (fostü König) raportulü în a- 
facerea monografiei comitatului Hunedóra 
ce are se se scrie. S’a íncinsü o viă dis- 
cuţiune, deórece raportorulü doresce ca 
opulă să aibă o basă scienţifică, pe când 
ceilalţi membri dorescü o ediţiune mai 
poporală ca să se lăţescă în poporü.

Negresitü în interesulü maghiarisărei 
numai câtă socotéla de acasă 1111 se po- 
trivesce cu cea din térgü.

** *
In întrunirea de Sâmbătă séra a re- 

dactorilorü „Revistei Nouă“ din Bucu
resci, d-lü B. P. Haşdeu, directorulü re
vistei, a cetitü unü studiu asupra Mâ- 
năstirei dela Curtea de Argeşu, care răs- 
tomă legenda cu Neagoe Vodă şi cu 
meşterulă Manole. Studiulü se va pu
blica în amintita revistă.

** *
In urma lipsei ce bântue şi decăde- 

rei afacerilorü, industriaşii din Mediaşu 
au hotárítü se ’nfiinţeze o associaţiune, 
ca să’şl mai ajute în nevoile lorü.

* *
„Aradi Közlöny“ spune, că fişpanul 

comitatului Trencin va trimite în curénd 
la Aradă 100 de băieţi slovaci pentru în
mulţirea elementului maghiarii. Inspec- 
torulü scolarü Varjassy e însărcinată cu 
maghiarisarea acestoră sennanl băeţl 
slovaci.

* *
Fóia oficială rusă „Estlilândische 

Gubernial-zeitung“ publică unü ukază 
ală senatului guvernului din Petersburg, 
în puterea căruia preotulă ev. germană 
Hersclielmann din Hayger îşi perde tóté 
demnităţile, titlurile şi drepturile, şi, e 
condamnată la 4 luni închisore grea, 
precum şi la depărtare pe viâţă în cele 
mai depărtate ţinuturi ale Siberiei, „fi- 
indü că a defaimatü biserica rusă“ şi „a 
ímpedecatü trecerea dela credinţa evan- 
gelică la cea ruséscá.“

Ce triste missiunî culturale!

Corespondenţa „Gazetei Transilvaniei."
Băgau, 4 Martie 1888. 

Domnule Redactorul Deşi poporală 
română are de a se lupta cu multe nea
junsuri, totuşi consciu de viitorulă seu 
îşi dă silinţa în tote părţile a se cultiva 
după putinţă. Etă, Domnule Redactoră, 
încă unu esemplu demnă de imitată:

In 4 Martie pe la orele 3 d. a. că- 
lătorindă prin Băgău am văcjută mai 
mulţi tineri îmbrăcaţi sărbătoresce, stândă 
în aşteptare înaintea scolei, orecum cu- 
pţinşl de ună doră fierbinte. Eu încă

curiosă nu mă putui reţine fără a’i în
treba, că ce astéptá ei acolo. Atunci u 
nulă începe a’ml istorisi, că ei în numără 
de 27 inşi încependă din 16 Noemvre 
an. tr. în tóté serile câte 2—3 ore au 
învăţată în şcolă a ceti, a scrie şi a cânta 
şi acum astéptá pe directorulă şcolei ca 
să depună esamenulă şi apoi se li se per
mită a cânta şi ei în coră cu cei 8 co
rişti de plugari din anulă trecută, ba 
m’a rugată ca să iau şi eu parte la esa
menulă loră.

Deci curiosă a vedé ună esamenü 
de adulţi, m’am determinată numai de- 
câtă şi predându’ml bravulă învăţătorii 
lucrările scripturistice în numără de 27, 
le percurgiam cu admiraţiune, căci mare 
parte dintr’însele erau scrise cu atâta 
diliginţă, câtă s’ar puté dice că le-a scrisă 
cine scie ce gimnasistă. Intr’aceea so- 
sindă directorulă scólei s’a începută e- 
samenulă cu „împărate cerescă“ cântată 
în coră, apoi „Tatălă nostru.“

Er la obiectele propuse m’au adusii 
în uimire răspunsurile dela bărbaţi dela
19—40 ani din Istoria patriei dela anulă 
105 d. Ohr. pănă la mórtea lui Michaiu 
Eroulă. Apoi socotéla pe tablă se făcea 
în totă regula, cetirea la unii mergea mai 
cu greu, ér cântulă bisericescü fiindü se- 
paratü în patru voci îţi înălţa inima.

După esamenü directorulü scólei în 
cuvinte pătrundătore arătându-şi mulţă- 
mirea cu progresulü făcută, mulţămindîi 
învăţătorului pentru silinţa ce şi-a dată 
în serile de érná a învăţa pre aceia, 
cari acum numai aveau nici ideiă de 
scrisü, cetitü şi cantü bisericescü, pro
pune ca să se înfiinţeze o bibliotecă sco
lastica conţinendă opuri de rugăciuni, 
economiă şi petrecere şi aşa parte în 
şcolă parte pe acasă mai cetindii să nu 
uite ce au învăţată. ceea ce s’a şi pri
mită.

După esamenü urma o petrecere în 
şcolă cu judele comunalü, curatoratulă bi
sericei în frunte şi apoi cântările naţio
nale: „Latina ginte“, „Fiică de Română“, 
„Ună imnă scolastică“ ş. a., esecutate 
cu atâta dulceţă, încâtă ar fi credutü o- 
mulü că se află într’o societate alesă cul
turală.

Onóre zelosului învăţătorii Basiliu 
Martină, carele fără de nici o remune
rare acum în două ierni tóté serile a 
dată instrucţiune adulţiloră şi încă cu 
succese strălucite. Dée ceriulă ca se’şi 
afle mulţi imitatori!

____  Urm caletoru.

Munţii apuseni, Abrudă. 6 Mărţişor 1888.
Domnule Redactorii! Nulla diessin- 

linea. La judecătoria de cercă din A- 
brudü, s’a petrecută în 3 1. c. o scenă, 
carea ţine încă pre toţi omenii rle bine 
într’o continuă agitaţiune.

Merită acéstá scenă a fi cunoscută

*) A se vede mai pe largu avticululu meu 
„Despre salutare“ publicaţii In ..Gazeta popo
rului“ pro 1S87 Nr. 8.

Mă duseiu a strînge fenă 
Pé luncă’n dealulă bătrână 
Cu doruţulă mândrii’n sînă. 
Strînseiu două, trei polvge,
Dorulă la pămentă mă trage etc.

339. Smenciocă—jordă, nuia, vergaşă.
340. Urgie—\ncra care nu-ţl procură ceva 

impresiune plăcută, în care nu poţi 
întâlni ceva estetică.

Cine-i singurii pe moşie 
Nu ia fie-ce urgie.

341 Roteiu=o'úe mai multoră economi 
strînse la olaltă.

la-me, bădiţă, pe mine,
Că te-oiu tiné forte bine,
Că mie tata mi-a da:
Ună botéin mare de oi 
Şi pecurărei vre-o doi!

342. Seliacu-ă—sér-aciL.
Seliacă inimă lină.
Cum te calcă răii’n tină,
Fără nici unü pică de vină!

343. 6VtfS‘#=trunchiu, butuc, bernă grosă.
344. unü felü de cenuşă de forma 

fiilgilorü de zăpadă
Frundă’n buză.
Turţă’n spuză,
Mórte’n renegaţi!

345. Terlă—coliba, şi staululü pentru oi.
346. Ciopocu pl. ciopocuri=unelte, re-

347.
347.

349.
350. 
351

353.
353.

354

chisite. De aici verbulă „a ciopo- 
cori“= a  lucra ceva.
Ciubre. \redl „ciopocă!“
Năpaste—învinovăţire. De aici ver
bulă „a năpăistuv' —a învinovăţi. 
Guturală, gutânaiă=trohnă, catarh. 
Gâfâiescăi—resuflu din greu. 

Por/̂ jfes'C«—prăpăd eseu; exterminezu, 
facă să nu mai fie pe lume. — L’a 
bătută de l’a pogistitu.
Gârdeiăi—turmă mică de oi ori mnei. 
Roşteiă—unu felă de lesă, în minia
tură, ce substitue uşa la întrări 
mai mici. Suntă case ţărănesci pro- 
văcjute şi cu uşă şi cu roşteiu; uşa 
din lăuntru, roşteiulă din afaiă.
Şi se me dărăburescă 
Şi din mine să cioplescă:

Lemne lungi 
In patru dungi.
Şi uşiţă 
La temniţă 

Şi rosteic la pivniţă etc.
: Balada ponor.] 

An dulirc—  pornire. pi e c a re.
Când voiniculă un dalia 
Maică-sa din graiu grăia etc.

jBalaiiâ popor.]
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de toţi, cei ce se intereseză de admi
nistraţia justiţiei la noi, ca să’şl potă 
face o ideă despre organele chiămate a 
împlini celă mai ardentă postulată ală 
poporului contribuabilă.

Esecutorulă acestei judecătorii Szabo 
Lajos, de profesiune săpunară, fu chiă- 
matu înaintea judelui spre a fasiona 
sub ju ră m e n tu , decă a încassată seu ba
o sumuliţă de BCX) îl.?

S’a presentată deci cu multă liumoră 
şi făcându-se atentă la sânţenia jură
mântului şi la funestele urmări ale per- 
juriului: „cu inima liniştită“ a fasionată 
că suma de 300 fl. n’a primit’o nici
odată.

Scena acum se începe. Judele pro
vocă pre executoră să’şî confirme fasi- 
unea prin jurământă. Fasionantele pune 
mana pe „inima-i liniştită“ şi esprimâ 
cuventulă „Eu.“ Atunci partea probă- 
tore întrerupe depunerea jurământului 
cu următorea dicţiă pronunţată în limba 
executorului adecă în limba ungurescă.

„Domnule judecătoră! Nu atâtă 
din cruţare cătră acestă omă nefericită, 
ic mai multă din cruţare cătră familia 
sa, nu-i conced eţî a depune ună jură- 
mentă falsă. Pentru-că etă reversulă 
scrisă şi subscrisă de densulă în presenţa 
a 2 martori, cu carele se probeză pe de
plină încasarea sumei de 800 fl. v. a.u

Numărosulă publică ascultătoră era 
uimită, amploiaţii schimbau feţe, judele 
era emoţionată, advocaţii adâncă con
sternaţi.

Si ce a făcută fasionantele Szabo 
Lajos? A întorsă costulă şi vădându'şi 
reversulă scrisă şi subscrisă de densulă 
a esclamată cu voce înaltă: „Da, este 
adevărată, acestă reversă este scrisă şi 
subscrisă de mine, şi este adevărată, că 
suma de 800 fl. am incassat o.

Acestă din urmă fasiune apoi a în
tărită cu jurământulă prescrisă prin pro
cedură.

La acestă tragediă justiţiară nu mai 
facă nici unu comentară. Cei chiămaţi 
cetescă procesulă verbală luată în acestă 
causa şi apoi decidă în cerculă compe- 
tinţei loră. decă o atare personă mai 
pote figura ca organă justiţiară.

Poporulă din munţi la timpulă său 
va sc-i se se folosescă de acestă actă 
caracteristică. Castor.

Constanţa, În Dobrogea, 5 Martie n. 1888.
Domnule Redactoră! Permite-ţi-mî 

a Yă face cunoscută petrecerea cu danţă 
ces’a dată în sera de 3 Martie [20 Faură], 
pentru ună scopă filantropică.

Inceputulă a fostă la 8 ore sera, 
sala a fostă atâtă de cu gustă aranjată, 

. câtă totă publiculă. care număra peste 
420 de persone, o admira, ceva ne mai 

„ pomenită în Constanţa, după cum a- 
firma elă.

Publiculă care a luată parte la 
acestă serată séu mai bine disu bală, 
căci era şi mascată a fostă alesă, pu- 
tândă lua parte numai persóne invitate. 
Cu tóté acestea, cum cjicü, a fostă lume 
multă şi care de care era mai frumosă 
şi mai comică costumată.

Petrecerea a decursă în cea mai 
bună ordine pănă la óra 6 diminâţa sub 
presidiulă d-lui Gafenco, directoră ală 
gării din locă. Acestă petrecere va ră- 
máné o dulce suvenire tuturoră partici- 
panţiloră.

Maioritatea participanţiloră au fostă 
Români. Eră costumele loră îlă făceau 
pe omă a’ţl închipui şi a vedé cum 
se îmbrăcau popórele şi diferitele na
ţiuni în seculii trecuţi. Bărbaţi au fostă 
peste 220 şi restulă femei. Venitulă e 
destinată pentru înfiinţarea unui spitală 
ce va aparţine gărei.

Venitulă acestui bală a fostă de 
5000 franci, afară de cheltueli.

Dobrogeanului.

intemplărî diferite.
Fecunditate. Florica Bogdană din 

Aiudulă de susă, măritată după Ioană 
Sima, a născută în 26 Februarie 3 fete 
care trăescă si suntă sănătose împreună 
cu mama loră.

imprejurulü pământului în 80 de cjü© 
etc. — Diverse. — Bală la curtea re
gală din Budapesta (ilustraţiune). — De 
ce îmbătrânesce o mare parte a tine- 
rimei la studii [ilustraţiune] etc.

Mulţămită publică.
Cu ocasiunea ţinerei esamenului se

mestrului I. la scóla nostră centrală gră- 
niţărescă de reuniune din opidulă Ha
ţegă în 4 Faură a. c. s. n. am fostă fe
riciţi a număra între amicii scólei şi ai 
tinerimei stúdiósé şi pe Ilustr. bărbată 
D-lă A. de Casanţi c. r. v. -colonelă în 
activitate.

Acestă Ilustru bărbată din propria 
iniţiativă a remunerată pe fiăcare şco
lară eminentă, 11 la numără, şi pe 2 a- 
própe eminenţi cu câte 20 cr. v. a.

Deci pentru acéstá marinimositate 
subscrisul. în numele copiiloră împărtă
şiţi şi din partea direcţiunei şcolare, îi 
aducă pe calea acesta cea mai căl- 
durosă mulţumită.

H a ţe g ă , în 10 Apriliu 1888.
, Nicolae Sanzianii

înv. dir.

Literatură.
Scóla şi Familia, foiă pentru părinţi 

şi învăţători,-*Nr. 20 şi 21 au următorulă 
cuprinsă: Educaţiunea fisică, după Spen- 
cer de G. 1. Bogdanii. Invăţământulă 
educativă după Fröhlich de unii amicii 
alií főiéi. LecţiunI practice din fisică de 
I. Dariu. O şedinţă pomologică, de G. 31. 
Din viaţa fumiciloră de Ip. I. Sciinţa 
şi credinţa de F . Bibliografiă. Diverse.

Familia, di ară beletristică-literară cu 
ilustraţiuni, apare odată pe săptămână în 
Oradea-mare. Anulă XXIV. Redactoră 
Iosifii Vulcanii. — Nr. 9 dela 11 Martie 
n. conţine: O frundă’n vântă, novelă, de 
Carmen Sylva. — Oh, nu întrebaţi!... 
(poesiă), de Smara. — Istoria Bănatului 
timişană, de V. Grozescu. — Nunta lui 
Figaro (comediă în 5 acte), tradusă de 
N. A. Bogdană. — Poesii poporale, cu
lese de I. Popoviciu. — Din viéta de 
Bucuresci, de A. C. Soră. — Represen- 
taţiunea teatrală din Orăştiă. — Litera
tură şi arte. — Teatru şi musică. — Ce 
e nou? — Económa bună (ilustraţiune).

Amiculu familiei, 4iarü beletristică şi 
enciclopedică literară cu ilustraţiuni, 
apare de 2 ori pe lună în Gherla. Anulă 
XII. Redactoră şi proprietară N. F . Ne- 
gruiiu. Fascicululă 5 dela 1 Martie n. 
cuprinde : Literatura provensală (urmare), 
de Dr. Gregoriu Silaşi. — Judeţulă (ro
mană istorică), de Th. Alexi. — Dorulă 
copilei (doină originală), de Vasiliu Bu- 
descu. — Din meseriile sociale (novelă), 
de Paulina C. Z. Rovinară. — Visiunile.
— Tu ai rămasă curată (poesiă), de G. 
Simu. — Strada Carmen Sylva (romană), 
de Th. Alexi. — O serbară la Fiinţa su
premă, de Iwan Turgenieff. — Călătoria

A vis îi.
In conformitate cu conclusulă adu 

nărei generale, ţinută la 26 Februarie 
1888, terminulă pentru subscrierea acţii- 
loră noue ce se esmite de institutulă de 
credită şi economii „Ardeleana“ socie
tate pe acţii s’a ficsată pe 15 Martie 
1888 la 8 óre a. m.

Subscrierile se facă în localulă in 
stitutului, unde se potă vedé şi condi
ţiile respective.

Orăştiă, la 10 Martie 1888.
Direcţiunea.

SCml TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală „Gaz. Trans.“)

Berlina, 15 Martie. La iniţia
tiva lui Bismark s’a întrunită con- 
ventulu senioriloru camerei depu- 
taţiloră la siătnire. După uuă 
schimbă de idei comună au con
venită cu toţii, că cea mai bună 
modalitate spre a corespunde pre
scrierilor u constituţiunei va. fi, 
decă noulu împeratu va adresa 
cătră ambele camere ale dietei 
ună mesagiu, în care se promită 
solemnelă, că va păstra cu cre
dinţă constituţiunea, reservându-şî 
a depune jurămentulă îndată ce 
starea sănetăţii sale îi va concede 
a vorbi.*)

Berlinu, 15 Martie. Ac(i nopte 
împeratulu a durmită forte bine 
Apetitulu e satisfăcetoru. Puterile

nsice suntă în crescere. Tuşesce 
mai puţină şi are flegmă mai 
3uţină.

DIVERSE.
Alegerea porumbului pentru sămânţă.

léma continuă şi, după tóté prevederile, 
vomă scóte plugulă la câmpă, pentru 
sămănăturele de primăvâră, mai târdiu 
ca în ceilalţi ani. Şi cum d’o cam dată 
ocupaţiele cultivatorului suntă mărginite,
o bună întrebuinţare a timpului e în a- 
egerea semâiiţii de porumbă pentru la 

primăvară.
Cei mai mulţi plugari de prin Ro

mânia se plângă că nu potă ţine ne
degenerată porumbulă portocaliu şi cin- 
quantinulă şi suntă, astfelă nevoiţi a’şi 
preface sămenţa tocmai când se dedase 
mai multă cu localitatea.

Aceşti agricultori décá ar păstra ur- 
mătorele reguli ară fi mai rară siliţi a’şi 
preface eu totulă sămănţa:

1) A nu se sămăna speciele diferite 
alăturea unele de altele, de-óre-ce se 
corcescă.

2) A alege în toţi anii — cu bă
gare de semă — ştiuleţii, cari s’au coptă 
mai bine pe covracă.

3) Din aceştia a alege numai pe 
aceia de o formă mai regulată, cu bó- 
bele mai de ună feliu. Mai roşcate şi 
lungăreţe decă e vorba de portocaliu 
séu cinquantin galbenă.

4) A tăia cu mici toporaşe ambele 
vârfuri a ştiuleţiloră şi a nu se sămăha 
decâtă bóbele aflate pe mijloculă ştiu- 
letelui.

5) A se sămăna sămenţa provenită 
din recolta precedentă şi nici odată să
mânţă veche. („Gazeta Şatenului.“)

Logodnă.
D-lă Ioane Tocaciu, cancelistă ma- 

gistratuală şi secretară ală băncii de cre
dită şi anticipaţiunî „Haţegana,“ s’a fi- 
danţată în 4 Faură n. a. c. cu amabila 
D-şoră Susana, fiica d-lui Teodoră Po- 
pescu, proprietară în Haţegă.

Intr’ună ceasă bună!

*) Prin acésta se constată, că împă 
ratulă Friderică în adevără nu póte

’e gâi 
Red.

vorbi din causa suferinţei sale de gâtă.

Cursulű pieţei Braşovu
din 15 Martie st. n. 1888

Bancnote românescl Cump. 8.47 Vend 8.48
Argintü românescü . n 8.44 r 8.48
Napoleon-d’orI . . . 71 10.01 ii 10.04
Lire tur ces ci . . . ii 11.34 r 11.87

ii 10.34 li 10.37
n 5.88 li 5.92

Scris. fonc. „Albina“ 6u/0 ii 101.— 11 102.—
n r » 5% ii 98.— ii 99.—

Ruble rusesc! . . . ii 101.— ii 102.—
Discontulü . . . . 67«-"S'Vo Pe anü.

_  _ Numere singuratice din „Ga
zeta Transilvaniei" â 5 cr. se potii cum- 
pera în tutungeria I .  C iro ss , în li
brăria Nicolae Ciiircu şi Adolf 
Albrecltt.

*

Editoră şi Redactoră responsabilă :
_______ Dr. Aurel Mureşianu._______

Notă. Italianulă dice: andare; Spa- 
ifiolulă: andar; Francesulă : aller, — de 
unde lămurită se vede, că andălescii este 
unfi cuvântă strămoşescă din care s’a 
formată unguresculă „indulni“.
355. Zătâncu pl. zătâncuri=locă adâncită 

groposă.
856. Jnlcscu=dubescu, sgăriu.
857. Coţfosa—zamă îngroşată ; mixtum 

compositum.
358. Librâ—muiere obraznică, fără pică 

de omenie.
Notă. Sub „librău se mai înţelege şi 

^ c e n iW =  pitula, puişorulă, băncuţa, 
firfirica.
359. Marmanzm=ee\r2b lucru de colore 

purpurie, d. e. părulă de pe capă.
La moră la Cioca-poca 
Este-o fată-o chiamă Doca 
Cu părulă cam marmansiu,
Nu mi-o spune — că o sciu!

860. A se nimgări— a-şi rupe cornele d. e. 
boii ori vacile.

361. Tărnaţii—pridvoră.
362. Ciuculinâ—f-a.t& tunsă pe capă ori 

chiar cu părulă rătezată, precum 
s? îndatinezi a face rşlâeritelru.

[Va urma].

Cântece poporale.
[Culese de Iuliu Moîdovan.)

Când eram mică nu iubeam, 
Unde mă culcam durmeam,
Dér de când am crescută mare, 
Trupulă meu odihnă n’are,
Nici odihnă şi nici somnă,
Nici odihnă ca de omă.

D’ai fi mândră cum te ţii.
Nu ţ ’ar sta câlţii ’n sicrii,
Dér eşti, dragă, somnurosă,
Ai mânca mălai cu móré 
Şi-ai durmi stândă în picióre.

&íj!
Cum nu-i lucru îndemână 
Când drăguţa mi-i vecină,
Esă afară ’n capulă golă,
La plăcintă cu groscioră.

Decâtă să o iau bătrână.
Mai bine cu capu ’n tină,
Că de tină m’oiu spăla,
Dér de ea nu potă scăpa.* * iţ:
Ce folosă de omă frumosă, 
Décá la vorbe-i cam prostă,
Fie badea şi mai hâdă.
Numai la vorbe de rendă.

Frudă verde şi-o nuia,
Cum să n’am inimă rea.
Eu iubescă, altu ml-o ia.

Frun4ă verde frundulică,
Dorulă şi mândra mă strică 
De nu potă lucra nimică.
Frundă verde érba cresce,
Vai de-acela ce iubesce,
Nici nu more, nici trăesce,
Numai câtă se năcăjesce,
Eu mă sciu Domne pe mine 
Pănă-i lumea nu mi-i bine. 

ÿ❖ ♦
Pân’ ce-i lelea mititea,
Draculă sci’ de cându-i e.a-,
Şi mazărea face pui 
Şci-o dracu de cându-i.

*î* 4"
Multă mă uită din deală la şesă, 
Nu vădă ca ală mândrei mersă, 
Se uţuţă din piciore 
Ca condeiulă pe scrisore,
Se uţuţă din călcâe 
Ca condeiulă pe hârtie.

** *
Eu cu doră, badea cu doră,
Nu potă spune tuturoră.
Două doruri într’ună locă.
Nu trebe mai mare focă ;
Două doruri într’o ţéră 
Nu trebe mai mare pară,
Arclă-te focu de doră
Si pe tine bădişoră.
’ *# *
Horire-asă, horile’mi placă,
Nu potă hori că’să săracă 
Şi la omulă ce-lă săracă 
Nici a hori nu-i e dată.

Cuprinsu-i ceriulă de noră, 
Sufleţelulă meu de doră, 
Cuprinsu-i ceriulă de stele, 
Sufleţelulă meu de jele.

*$ $
Mândruliţă draga mea 
Te-aşă iubi de te-aşă putea,
Deră mama nu te vrea.
Că nu eşti de legea mea.
De ai fi o Româncuţă,
Te-aşă lua eu de mânuţă,
Şi de-ar vrea mama ori ba,
Noi dragă ne-amă cununa.

** *
Bărba-te mândre bărbate,
Multă te lau4i că m’ei bate, 
Bate-mă, bătută’să eu 
De când mâncă din blidulă tău, 
îmi facă conciulă pe măcău. 
Zadia-i din lepedeu,
Precum ml-e şi traiulă meu.

** *
Mândră-i lelea’n sărbători 
Decă pune-ună cară de flori 
Ş’o olă de rumenele 
Şi merge la jocă cu ele.
’ *
Pasăre dela Şimleu, ^
More mândra, moră-şi eu,
Să ne pună lâng’olaltă 
Intr’ună copârşeu de pietră,
Se se mire lumea totă, ,
Că noi ne-amă fostă dragi dilată.
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No. 145 ex 1888. EDICTtr.
Dânilă Huniba, gr. cat. din Varvim, a intentată procesă divorţială 

contra mnierei sale Iftinia născ. Duşia, gr. cat. din Topliţa română, ca- 
rea cu necredinţă l’a părăsită de mulţi ani şi a căreia ubicaţiune
nu e cunoscută.

Deci Iftinia D. Huruba născ. Duşia, prin acestă Edictă se pro
vocă şi se citézá, ca în termină de ună ană şi una 4i Pr m̂a 
publicare sé se presenteze la presidiulă forului matrimonială dele
gată gr. cat. de I instanţa din protopopiatulă Griurgeului spre a ii 
confrontată cu bărbatulă seu şi a respunde la acţiune, altcum se va 
da cursă liberu procesului intentată, şi densa va fi suplinită prin cu- 
râtoru. (ici c&ct'M'Wb

Presid. forului matr. delegată gr. cat. de I instanţă ală Griurgeului. 
Giurgeu S. M idăuşu, la 8 Martie 1888. Illliu M. Montani,

o_2 v.-protopopü gr. cat. şi pres. torului.

Nru 1888 ex 1888.

P U B L IC A Ţ IU N E .
Se aduce la cunoscinţă publică, cumcă spre scopulă nouei în

chirieri, respective arendări, a obiecteloră mai josu amintite pe du
rata de 6 ani, se va ţinea—pe lângă ulteri6ra aprobare din partea 
representanţei comunale orăşenesc!, Joi îll 5 Aprilie tl. C. (llipît 
prandu la 3 ore, pe basa condiţiuniloră contractuale^ şi de oferte, 
cari se potă examina în orele oficiose din partea fiecărui la oficio- 
latulă economică orăşenescă, — o nouă pertractare la amintitulă 
oficiolată.

Se provocă deci toţi aceia cari voescă se ofereze de a’şi aşterne 
celă multă pănă în 5 Aprilie a. c. la 12 ore din adminiştrato-

rulă economică Ernst Hintz ofertele scripturistice închise, pl'ovecjute 
cu unu timbru de 50 cr. şi cu ună vadiu de 10°/0 din chiria, res
pective arenda anuală oferată. Vadiulă are sé constea din bani gata 
séu hârtii de valóre. Sé se amintéscá în ofertă, că pentru care obiect 
se ofereză, conţinendă şi dechiaraţiunea, cumcă oferentului 1 suntă 
cunoscute condiţiunile contractuale şi de oferte şi că se supună loră. 
Chiria, respective arenda, are sé se amintéscá în ofertă atâtă în cifre,
câtă şi în litere.

Obiectele de închiriată, respective de arendată, suntă urmátórele :
1. Casa Nr. 16 cu grădina, chiria de pănă acum pe ană
2. Berăria orăşenâscă

Cafeneaua de pe promenadă „ 
Prăvălia în casa Nr. 17 ,, 

„ în podul bătuşilor 4 „ 
. . . .  « o „

3150 fl.— 
3271 fl.50 
2001 „ — 

820 „ — 
240
300 „ — 
200 

12 
12 „ —

o. „
„ <n îi n

7. •, î? 79 1  ̂Î5 5? 'VI
8. Magazină mai mică în porta uliţei sclieilor
9. O pivniţă sub Buciumă Nr. 584 „ „

10. Şatra de pe promenada de susă menită pentru
cofetăriă . ......................................„ » . » ^

11. Cârciuma orăşenescă dela Bersă pe lângă esclii-
derea libertăţii de accisă.

B ra ş o v ă , în 8 Martie 1888.
3- i  Magistratul^ orâşenescti.

A visu d-loro. abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumevaţiunei să 

binevoiască a scrie pe cuponulă mandatului poştală şi numerii de 
pe fâşia sub care au primită diarulă nostru până acuma.

52-37

Se deschide abonamentü pre anulft 1888
la

ÂMICULU FAMILIEI, piară beletristică şi enciclopedică-literară— cu ilustraţiuni.— Cursulă XII. — Apare în 1 şi 15 cji 
a lunei în numeri câte de* 2—3 cóle cu ilustraţiuni frumose; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a.
— mai departe tractézá cestiuni literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune viâţa 
socială a Româniloru de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patriă şi străinătate; şi prin glume în mare parte 
ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totă nisuesce a întinde tuturom mdivitjiloră 
din familia o petrecere nobilă şi instructivă. — Preţulă de prenumeraţiune pre anulă întregă e 4 fl., pentru România şi străină
tate 10 franci — lei, plătibill şi în bilete de bancă ori maree poştali.

PRE0TULŰ R0MANÜ. ţ)iară bisericescă, şcolară şi literară — ou ilustraţiuni. — Cursulă X IV .— Apare în broşuri lunare 
câte de 2'/, — 31/-2 cóle; şi publică portretele şi biografiile archiereiloră şi preoţiloră mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus- 
tratiuni — mai departe articlii din sfera tuturoră sciinţeloră teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 
tori si diverse ocasiunî, mai alesă funebrali, —  apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarî; şi în urmă totă soiulă de a- 
ménunte si sciri cu preferinţa celoră din sfera bisericéscá, scolastică şi literară. — Preţulă de prenumeraţiune pre anulă întregă 
e 4 fl.__ pentru România 10 franci — lei, plătibili şi în bilete de bancă ori maree poştali.

Colectanţii primescü gratisü totü alü patrulea esemplartt.
Numeri de prolm se trimitu g ratis ii oi*i-cni eere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla— Sz-ujvár. — Transilvania. “WB

Totü de aci se mai potü procura şi următorele cărţi din editura propria:
Apologie. Discusiunî filologice şi 

istorice maghiare privitóre la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulii Hun- 
falvy despre Cronica lui Georg. Gabr. 
Sincai. Pretulü 30 cr.

Renascerea limbei românesc! în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregorin Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi III- Pretulü. broş. 
I. II.,câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 îl.

Cuvântări bisericescî la tót« săr
bătorile de peste anü, de I. Papiu. 
Unü volumü de preste 26 cóle. Acest 
opü de cuventărl bisericescî întrece 
tóté opurile de acestü soiu apărute 
pănă acum — avéndü şi o notiţă is
torică la fiă-care sérbátóre, care arată 
timpultt întroducerei, fasele prin cari 
a trecutü şi modul cum s’a stabilitü 
respectiva serbătore. Preţultt e 2 fi.

Barbu cobzariulü. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţultt 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau
lina C. Z. Rovinaru. Preţultt 20 cr.

Idealulü perdutü. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţultt 
15 cr.

Opera unui omu de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei : Idea
lulü pierdutű de Paulina C. Z. Rovi
naru. Preţulu 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
Georgiu Simu. Preţultt 10 cr. 

Codreanü craiulü codrului. Baladă 
Georgiu Simu. Preţultt 10 cr.

Ultimulü Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţultt 10 cr.

Élű trebue sé se însore. Novelă 
rle Maria Schwartz, traducere de N. 
F. Negruţtt. Preţultt 25 cr.

Branda séu Nunta fatală. Schiţă

de

de

din emigrarea lui Dragoştt. Novelă is
torică naţională. Preţultt 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după "Wachsmann, de Ioantt 
Tanco. Preţultt 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouvé. Preţultt 10 cr.

Hermanü şi Dorotea după W. ?de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantinii Morariu. Preţultt 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţultt 30 cr.

Ifigenia în Taüria. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţultt 30 cr.

Petulantulü. Comediă în 5 acte, 
dttpă Augusttt Kotzebue, tradusă de 
Ioantt St. Şuluţtt. Preţultt 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Yincenţiu Nicoră, prof. giiîmas.
— Cu portretultt M. S. Regina Româ
niei. Preţultt 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Untt volumtt de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţultt redustt (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioantt Poptt Reteganu. 
Untt volumtt de 14 cóle. Preţ. 60 cr.

Tesaurulü dela Petrósa séu Cloşca 
CU puii ei de aurü. Studiu archeologic 
de D. 0. Olinescu. Preţultt 20 cr.

Biblioteca Sáténului Românii. Car
tea I, II, HI, IV, cuprindtt materii 
forte interesante şi amusante. Preţultt 
la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante si amu
sante. Preţultt 30 cr.

Colectă de recepte din economia, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţultt 
50 cr.

Economia pentru scólele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţultt 30 cr.

Indreptarű teoreticü şi practicü pen
tru învăţământul intuitivii în folosultt 
elevilortt normali (preparandiall), a în- 
veţătorilortt şi a altortt bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovantt, profesorii pre- 
parandialtt. Preţultt unui esemplartt cu 
porto francattt 1 fl. 80 cr. v. a. Li li
teratura nostră pedagogică abia aflămtt 
vre-untt optt., întocmitil după lipsele 
scólelortt nóstre în mésura în care este 
acesta, pentru aceea îltt şi recoman- 
dămtt mai alestt directorilortt şi ínvé- 
ţătorilortt ca celortt în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi —  la Români. De Y. Gr. Borgovan. 
Preţultt 15.

Manualü de Gramatica limbei ro
mâne pentru scólele poporali în trei 
cursuri de Maximii Poptt, profesorii la 
gimnasiulü din Năseuclfi. — Manualii 
aprobaţii prin ministeriultt de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulii de 
dattt 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţultt 30.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioantt Buteanu, 
prof. gimn. Unii volumtt de peste 30 
cóle. Preţultt 2 fl.

Manualü de stilistică de Ioantt F. 
Negruţtt, profesorii. Optt aprobaţii şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptulii de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op
— cuprindéndtt composiţiuni de totti 
soiultt de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali — se póte întrebuinţa

cu mulţii folosii de cătră preoţi, înve- 
ţătorl şi alţi cărturari români. Preţultt
1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebrall, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţultt 50 cr.

Carte conducătore la  propunerea 
ca lc u lă re i în SCÓla poporală pentru în
văţători şi preparandl. Broş. I. scrisă 
de Gavriltt Trifu profesorii prep ar an- 
dialtt. Preţultt 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
M ărgăritaru l sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericescî 
forte frumoşii ilustrată. Preţultt unui 
esemplartt broşurattt e 40 cr., legattt 
50 cr., legattt în pânză 60 cr., legattt 
mai finii 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de luxtt 1.50—2.50

Miculü mărgăritarii sufietescu. Căr
ticică de i'ugăciunl şi cântări bisericescî
— frumoşii ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţultt unui 
esemplartt broşurattt e 15 cr., — legattt 
22 cr., legattt în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciunii şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icóne frumóse. Preţultt 
unui esemplartt e 10 cr.; 50=3 flor.; 
100=5 fl.

Visulü Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de D-deu urmattt de mai 
multe rugăciuni frumóse. Cu icóne fra- 
móse. Preţultt unui esemplartt spedatü 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 
100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia 0. N. Isiisu Christosu.
Preţultt unui esemplartt legattt şi spe- 
dattt franco e 15 er.

Tipografia Á. MÜREftlANU, Braşovă.


